



การใช้หลักธรรมาธิปไตยส่งเสริมการเลือกตั้งนายกสมาคมกีฬา
ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย”

จัดทำโดย

พลเอก กะสิณ ทองโกมล

รหัสประจำตัว ๖๗๑๒๐๑

รายงานนี้เป็นส่วนหนึ่งของโครงการอบรมหลักสูตร
“หลักนิติธรรมเพื่อประชาธิปไตย” (นธป.) รุ่นที่ ๑๒

ลิขสิทธิ์ของสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ

การใช้หลักธรรมาธิปไตยส่งเสริมการเลือกตั้งนายกสมาคมกีฬา ที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย”

ผู้เขียน พลเอก กะสิณ ทองโกล

บทนำ

สมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” เป็นนิติบุคคลที่ไม่แสวงหากำไรซึ่งมีวัตถุประสงค์หลักเพื่อส่งเสริม สนับสนุน และพัฒนาการกีฬาตามชนิดกีฬาที่ได้รับอำนาจทางปกครองในการจัดการด้านกีฬาจากการกีฬาแห่งประเทศไทย โดยมีผู้ที่ดำรงตำแหน่งเป็น นายกสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” เป็นผู้แทนนิติบุคคลตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา ๗๐¹ และพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ มาตรา ๗๐² ซึ่งเป็นผู้ที่ได้รับการเลือกตั้งจากสมาชิกสามัญในที่ประชุมใหญ่ของสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” และเป็นผู้ที่ถือได้ว่าเป็นหัวใจสำคัญที่จะทำให้การดำเนินกิจการ ของสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” นั้น ๆ ประสบความสำเร็จทั้งในระดับประเทศและระดับนานาชาติ

บทความฉบับนี้ ผู้เขียนต้องการนำเสนอเนื้อหาสาระในส่วนที่เกี่ยวกับบทความทางวิชาการทั่วไปที่ได้กล่าวถึงความหมายของคำว่า หลักธรรมาธิปไตย เพื่อนำหลักการดังกล่าวนี้ ใช้เป็นเครื่องมือในการลดความขัดแย้งหรือข้อพิพาทอันเนื่องมาจากผลการเลือกตั้งนายกสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” เพื่อให้ผู้ที่เกี่ยวข้องกับกระบวนการเลือกตั้งนี้ ได้ทำหน้าที่โดยไม่ขัดต่อรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๕๐ (๖)³

ความหมายของคำว่า ธรรมาธิปไตย (Dhammacracy)

คำว่า ธรรมาธิปไตย หรือ ธัมมาธิปไตย แม้ว่าไม่ได้มีการบัญญัติไว้ในบทบัญญัติแห่งกฎหมายใด ๆ ซึ่งรวมถึงรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๖๐ แต่ได้มีการกล่าวไว้ในพระไตรปิฎก (๒๕๓๙) ว่าเป็น ๑ ใน ๓ ความเป็นใหญ่ ๓ ประการ ที่เรียกว่า อาธิปไตยยสูตร⁴ ว่าด้วยอาธิปไตย ๓ ประการ ได้แก่ (๑) อัตตาธิปไตย ที่หมายถึง ความเป็นตนเป็นใหญ่ (๒) โลกาธิปไตย ที่หมายถึง ความเป็นโลกเป็นใหญ่ และ (๓) ธรรมาธิปไตย ที่หมายถึง ความเป็นธรรมเป็นใหญ่ ซึ่งพระผู้มีพระภาคตรัสว่า “เธอยกธรรมเท่านั้นให้เป็นใหญ่ ละอกุศล บำเพ็ญกุศล ละกรรมที่มีโทษ บำเพ็ญกรรมที่ไม่มีโทษ รักษาตนให้บริสุทธิ์ ภิภุชทั้งหลาย นี้เรียกว่า ธรรมาธิปไตย”

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร (๒๕๕๗. น. ๓๕-๓๖) ได้นำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง (Sufficiency Democracy) ในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดชฯ (รัชการที่ ๙) และแนวคิด

¹ นิติบุคคลต้องมีผู้แทนคนหนึ่งหรือหลายคน ทั้งนี้ ตามที่กฎหมาย ข้อบังคับ หรือตราสารจัดตั้งจะได้กำหนดไว้

ความประสงค์ของนิติบุคคลย่อมแสดงออกโดยผู้แทนของนิติบุคคล

² มาตรา ๗๐ ให้สมาคมกีฬามีคณะกรรมการสมาคมกีฬาเป็นผู้ดำเนินกิจการของสมาคมกีฬาและเป็นผู้แทนของสมาคมกีฬา ในกิจการอันเกี่ยวกับบุคคลภายนอก เพื่อการนี้คณะกรรมการสมาคมกีฬาจะมอบหมายให้กรรมการสมาคมกีฬาคนหนึ่งคนใด หรือหลายคนทำการแทนก็ได้

³ มาตรา ๕๐ บุคคลมีหน้าที่ ดังต่อไปนี้

(๖) เคารพและไม่ละเมิดสิทธิและเสรีภาพของบุคคลอื่น และไม่กระทำการใดที่อาจก่อให้เกิดความแตกแยกหรือเกลียดชังในสังคม

⁴ พระไตรปิฎกภาษาไทย ฉบับมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย เล่ม ๒๐ พระสูตรต้นปิฎก อังคุดตริกกาย เอกกนิบาต

ทฤษฎีและหลักการปกครองระบอบประชาธิปไตย มาผสานเข้าด้วยกัน เพื่อเสนอเป็นแนวทางประชาธิปไตยแบบพอเพียง (Sufficiency Democracy) โดยมี ธรรมาธิปไตย เป็น ๑ ใน ๓ คุณลักษณะของแนวทางนี้แล้วได้ให้คำจำกัดความของคำว่า ธรรมาธิปไตย ไว้ว่า เป็นประชาธิปไตยที่ถือหลักธรรม ความมีเหตุผล และความถูกต้องเหมาะสมเป็นใหญ่ ไม่ยึดเสียงข้างมากของประชาชนแต่เพียงอย่างเดียว เพราะเสียงข้างมากอาจไม่ใช่เสียงของความถูกต้องเสมอไป

สุพจน์ บุญวิเศษ และไพรวลัย เคนพรม (๒๕๕๗, น. ๔๐) ได้ให้ความหมาย ธรรมาธิปไตยว่าเป็นหลักเกณฑ์ในการตัดสินใจของบุคคลที่อยู่หรือร่วมอยู่ในระบอบการปกครองนั้น ในขณะที่ สุริยา รักษาเมือง (๒๕๖๑, น. ๑๕๗) ได้ให้ความหมายไว้ว่า เป็นกระบวนการในการตัดสินใจที่ถูกต้องชอบธรรม การบริหารจัดการแบบเป็นธรรม การปกครองแบบเป็นธรรม เทียงธรรม

อนุชา พลกุล, สุรพล สุขะพรหม, ยุทธนา ประณีต, พระสมุห์อาคม อาคมธีโร, ดาวนภา เกตุทอง, และมหาวิทยาลัยจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย (๒๕๖๓, น. ๔๔๗) ได้กล่าวถึง ธรรมาธิปไตย ว่าเป็นระบบการตัดสินใจที่สนับสนุนการปกครองในระบบต่าง ๆ โดยยึดเอาความถูกต้อง เทียงธรรม เหตุผล ความจริง ความดีงาม ความเป็นธรรมในการบริหารงานต่าง ๆ ในขณะที่พระเทพปริยัติเมธี (๒๕๖๔, น. ๖) ได้ให้ความหมายไว้ว่าคือ หลักธรรมคำสอนที่มุ่งไปที่คุณธรรมหรือคุณสมบัติด้านที่ดีที่อยู่ภายในจิตใจของบุคคล ซึ่งมีพลังหรือมีอำนาจควบคุมการตัดสินใจ การพูดและการกระทำของบุคคลนั้น ๆ

ดังนั้น ธรรมาธิปไตย เป็นหลักการปฏิบัติตามอำนาจและหน้าที่ของตนเพื่อความถูกต้องเหมาะสมเป็นใหญ่อันเป็นคุณประโยชน์แก่ทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้องตามหลักธรรมที่ยึดมั่น ซึ่งผู้มีสิทธิในการใช้อำนาจและหน้าที่เพื่อการนี้ต้องยึดหลักปฏิบัติ ดังนี้

- (๑) ต้องดำเนินการด้วยความโปร่งใส
- (๒) ต้องดำเนินการโดยให้ผู้มีส่วนได้เสียได้มีส่วนร่วมด้วย
- (๓) ต้องดำเนินการให้เป็นไปตามตามบทบัญญัติที่เกี่ยวข้องอย่างเคร่งครัด
- (๔) ต้องใช้หลักธรรมที่ยึดมั่นเพื่อไม่กระทำการใดที่เป็นอกุศลโดยเด็ดขาด

บทบาทของสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย”

สมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” หรือที่เรียกกันโดยทั่วไปว่า “สมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย” เป็นสมาคมกีฬาประเภทหนึ่งจากสามประเภทตามมาตรา ๖๒⁵ แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ โดยอีกสองประเภท คือ สมาคมกีฬาทั่วไปและสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดซึ่งสมาคมกีฬาทั้งสามประเภทนี้เป็นนิติบุคคลที่ไม่แสวงหากำไร (Non-Profit Organization : NPO) แต่เฉพาะสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” เท่านั้นที่สามารถดำเนินกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับการกีฬา โดยส่งนักกีฬาเข้าร่วมการแข่งขันกีฬา หรือจัดหรือร่วมในการจัดให้มีการแข่งขันกีฬา โดยแสดงว่าเป็นการส่งนักกีฬาเข้าร่วมการแข่งขัน หรือจัดหรือ

⁵ มาตรา ๖๒ สมาคมกีฬาแบ่งออกเป็นสามประเภท คือ

- (๑) สมาคมกีฬาทั่วไป
- (๒) สมาคมกีฬาแห่งจังหวัด
- (๓) สมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย”

ร่วมในการจัดให้มีการแข่งขันกีฬาในนามของชาติหรือประเทศไทยตามมาตรา ๖๘ วรรคหนึ่ง⁶ แห่งพระราชบัญญัติดังกล่าว และยังเป็นสมาคมกีฬาหลักในการส่งเสริม สนับสนุน และพัฒนาชนิดกีฬา⁷ ของชาติตามที่สมาคมกีฬารับผิดชอบในฐานะเป็นชาติสมาชิก (National Member) ของสหพันธ์กีฬานานาชาติ (International Sport Federation หรือที่นิยมเรียกอีกอย่างหนึ่งว่า International Federation ที่ใช้อักษรย่อว่า IF) เช่น สมาคมกีฬากระดานโต้คลื่นแห่งประเทศไทย เป็นชาติสมาชิกของสหพันธ์โต้คลื่นนานาชาติ (International Surfing Association : ISA) สมาคมกีฬาฟุตบอลแห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์ เป็นชาติสมาชิกของสหพันธ์ฟุตบอลนานาชาติ (Fédération Internationale de Football Association : FIFA) และสมาคมกีฬาวอลเลย์บอลแห่งประเทศไทย เป็นชาติสมาชิกของสหพันธ์วอลเลย์บอลนานาชาติ (Fédération Internationale de Volleyball : FIVB) ที่ปัจจุบันมีสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” ทั้งหมด ๙๔ สมาคมกีฬา⁸

ที่มาของตำแหน่งนายกสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย”

การดำเนินกิจการของสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” มีคณะกรรมการสมาคมกีฬา เป็นผู้ดำเนินกิจการของสมาคมกีฬาและเป็นผู้แทนของสมาคมกีฬาในกิจการอันเกี่ยวข้องกับบุคคลภายนอก เพื่อการนี้คณะกรรมการสมาคมกีฬาจะมอบหมายให้กรรมการสมาคมกีฬาคนหนึ่งคนใดหรือหลายคนทำการแทนก็ได้ ตามมาตรา ๗๐ แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งในทางปฏิบัติทุกสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” มอบหมายให้กรรมการสมาคมกีฬาที่ดำรงตำแหน่งเป็น “นายกสมาคมกีฬา” เป็นผู้แทนของสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” โดยตำแหน่ง “นายกสมาคมกีฬา” นี้ได้มาโดยการได้รับการเลือกตั้งจากที่ประชุมใหญ่ของสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” ซึ่งผู้ที่มีสิทธิลงคะแนนเสียง คือ สมาชิกสามัญของสมาคมกีฬานั้น และคุณสมบัติของผู้ที่จะได้รับการเลือกตั้งเป็น “นายกสมาคมกีฬา” ที่นอกจากต้องเป็นไปตามข้อบังคับของสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” ยังต้องไม่ขัดต่อมาตรา ๗๑⁹ แห่งพระราชบัญญัติดังกล่าวอีกด้วย โดยมีวาระละ ๔ ปี และสามารถเป็นได้มากกว่า ๑ วาระ ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับข้อบังคับของแต่ละสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” และธรรมนูญของสหพันธ์

⁶ มาตรา ๖๘ วรรคแรก สมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” สามารถดำเนินกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับการกีฬา โดยส่งนักกีฬาเข้าร่วมการแข่งขัน หรือจัดหรือร่วมในการจัดให้มีการแข่งขันกีฬา โดยแสดงว่าเป็นการส่งนักกีฬาเข้าร่วมการแข่งขัน หรือจัดหรือร่วมในการจัดให้มีการแข่งขันกีฬาในนามของชาติหรือประเทศไทย

⁷ ชนิดกีฬา ในที่นี้หมายถึง ชนิดกีฬาที่คณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยได้มีประกาศ เรื่อง กำหนด ชนิดกีฬาที่สามารถขอจดทะเบียนจัดตั้งสมาคมกีฬาได้ตามมาตรา ๕๒ แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘

⁸ ข้อมูล ณ วันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๗ จาก กองทะเบียนสมาคมกีฬา สำนักกฎหมาย การกีฬาแห่งประเทศไทย

⁹ มาตรา ๗๑ กรรมการสมาคมกีฬาต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตามที่กำหนดไว้ในข้อบังคับของสมาคมกีฬา และต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามดังต่อไปนี้

- (๑) มีคุณสมบัติหรือประสพการณ์เหมาะสมกับการดำเนินกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับการกีฬาหรือการส่งเสริมกีฬาภายในขอบวัตถุประสงค์ของสมาคมกีฬานั้น
- (๒) ไม่เป็นบุคคลล้มละลายหรือเคยเป็นบุคคลล้มละลายทุจริต
- (๓) ไม่เป็นคนไร้ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความสามารถ
- (๔) ไม่เคยได้รับโทษจำคุกโดยคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุก เว้นแต่เป็นโทษสำหรับความผิดที่ได้กระทำโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ
- (๕) ไม่เคยถูกนายทะเบียนสั่งให้พ้นจากตำแหน่งกรรมการสมาคมกีฬาตามมาตรา ๘๖ (๔) เว้นแต่จะพ้นกำหนดห้าปีนับแต่วันที่ถูกสั่งให้พ้นจากตำแหน่ง

กีฬานานาชาติ เช่น กรณีของสมาคมกีฬาคนหูหนวกแห่งประเทศไทย ที่ปรากฏว่าที่ประชุมใหญ่เมื่อวันที่ ๑๖ พฤษภาคม ๒๕๖๒¹⁰ ได้มีมติเลือก ดร.อาณัติ ยอดบางเตยพล¹¹ ที่เป็นคนปกติเป็นนายกสมาคมกีฬาคนใหม่ แทนนายบุญเลิศ คณาพรวรกาญจน์ ซึ่งเป็นคนหูหนวก แต่ต่อมาก็ต้องพ้นจากตำแหน่งก่อนครบวาระเนื่องจาก ธรรมนูญของคณะกรรมการกีฬาเพื่อคนหูหนวกนานาชาติ (International Committee of Sports for the Deaf : ISDF) มาตรา ๓.๗.๑.๕¹² บัญญัติว่า นายกสมาคมและกรรมการสมาคมส่วนใหญ่ต้องเป็นคนหูหนวก

กระบวนการเลือกตั้งนายกสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” เริ่มต้นจากการที่ คณะกรรมการสมาคมกีฬานั้นมีมติคณะกรรมการสมาคมกีฬาเพื่อจัดประชุมใหญ่สามัญในกรณีที่ “นายกสมาคมกีฬา” อยู่ครบวาระ ๔ ปี หรือจัดประชุมใหญ่วิสามัญในกรณีที่ “นายกสมาคมกีฬา” พ้นจากตำแหน่งก่อนครบวาระ ๔ ปี โดยต้องแจ้งให้สมาชิกขอสมาคมกีฬานั้นทราบก่อนวันประชุมใหญ่ ซึ่งโดยทั่วไปแล้วตามข้อบังคับของสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” จะกำหนดว่าต้องแจ้งให้สมาชิก ทราบก่อนวันประชุมใหญ่น้อยกว่า ๗ วัน หรือ ๑๕ วัน และในขณะเดียวกันสมาคมกีฬานั้น ๆ ก็ต้อง แจ้งระเบียบวาระการประชุม และรายละเอียดตามสมควรให้การกีฬาแห่งประเทศไทยทราบล่วงหน้าไม่น้อย กว่า ๗ วัน ตามข้อบังคับการกีฬาแห่งประเทศไทย ฉบับที่ ๖ ว่าด้วยการควบคุมสมาคมซึ่งมีวัตถุประสงค์หลัก เกี่ยวกับการกีฬาหรือการส่งเสริมการกีฬาโดยตรง ข้อ ๑๘¹³

ตัวอย่างข้อพิพาทการเลือกตั้งนายกสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย”

การเลือกตั้งตำแหน่งนายกสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยที่ผ่านมามีข้อพิพาทเกิดขึ้นอยู่เสมอ จนเป็นเหตุทำให้มีการร้องเรียนหน่วยงานราชการต่าง ๆ เช่น กรมการปกครอง กรมสอบสวนคดีพิเศษ การกีฬาแห่งประเทศไทย ผู้ตรวจการแผ่นดิน คณะกรรมการการกีฬาสภาผู้แทนราษฎร และคณะกรรมการการกีฬาตุลิมสภา อีกทั้งยังเป็นเหตุนำไปสู่การฟ้องดำเนินคดีความกันทั้งที่เป็นคดีแพ่ง คดีอาญา และคดีปกครอง เช่น กรณีที่เคย เกิดขึ้นกับสมาคมกีฬาที่สมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” ดังต่อไปนี้

๑. สมาคมกีฬามวยสากลสมัครเล่นแห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์ ซึ่งในขณะนั้น เป็นสมาคมตามมาตรา ๕๓¹⁴ แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๒๘ ได้จัดให้มีการประชุม ใหญ่เพื่อเลือกตั้งนายกสมาคมคนใหม่แทน พลเอกทวีป จันทโรจน์ เมื่อวันที่ ๒๗ มีนาคม ๒๕๕๔ ซึ่งที่ประชุม ใหญ่ได้มีมติเลือก พลเอก นรินทร์ เทบประสิทธิ์ เป็นนายกสมาคมคนใหม่ แต่ต่อมากองการกีฬาแห่งประเทศไทย มีคำสั่งให้สมาคมฯ ดำเนินการจัดประชุมใหญ่เพื่อเลือกตั้งนายกสมาคมใหม่ตามกำหนดเวลาที่การกีฬาแห่ง ประเทศไทยได้มีคำสั่งให้สมาคมฯ ดำเนินการ เนื่องจากมีสมาชิกสามัญได้ร้องเรียนว่าถูกสมาคมฯ ตัดสิทธิไม่ให้ เข้าร่วมประชุมใหญ่ เมื่อวันที่ ๒๗ มีนาคม ๒๕๕๔ แต่ปรากฏว่าแต่สมาคมฯ ไม่ดำเนินการตามคำสั่งของการ กีฬาแห่งประเทศไทย เพราะเห็นว่าเป็นคำสั่งที่มีขอบ ประกอบกับไม่มีสมาชิกหรืออัยการไต่ยื่นคำร้องต่อศาล

¹⁰ <https://www.facebook.com/ThailandDeafSports/posts/pfbid0ybS4Cvx15fr9JDJF6vS2xJBXqfRD3pb8YUIdXGsY4MStAY2JrvQjky3grzW8idl>

¹¹ ตามที่ได้เปลี่ยนนามสกุลเป็น “วีชรากร ญ เชียงใหม่”

¹² 3.7.1.5 have a president and a majority of management committee members who are deaf; (<http://ciss.org/icsd/constitution>)

¹³ ข้อ ๑๘ สมาคมใดจัดให้มีการประชุมคณะกรรมการ การประชุมใหญ่สมาชิกประจำปี หรือการประชุมวิสามัญ ให้สมาคมนั้น แจ้งระเบียบวาระการประชุม และรายละเอียดตามสมควรให้ การกีฬาแห่งประเทศไทย ทราบล่วงหน้าไม่น้อยกว่าเจ็ดวัน

¹⁴ มาตรา ๕๓ สมาคมใดซึ่งมีวัตถุประสงค์หลักเกี่ยวกับการกีฬาหรือการส่งเสริมการกีฬาโดยตรง ต้องได้รับอนุญาตจาก การกีฬาแห่งประเทศไทย จึงจะดำเนินการจัดตั้งตามกฎหมายได้

แพ่งเพื่อเพิกถอนมติที่ประชุมใหญ่ตามมาตรา ๑๐๐¹⁵ แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ แต่อย่างไรก็ดี จนเป็นเหตุทำให้การกีฬาแห่งประเทศไทยอ้างอำนาจตามมาตรา ๕๔¹⁶ และมาตรา ๕๕¹⁷ แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ ประกอบกับข้อ ๙¹⁸ ของข้อบังคับการกีฬาแห่งประเทศไทย ฉบับที่ ๒ ว่าด้วยการขออนุญาต การอนุญาต และเงื่อนไขในการอนุญาตให้ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” หรือมีอักษรหรือเครื่องหมายใดแสดงว่าเป็นสมาคม สโมสรหรือคณะบุคคล ซึ่งมีกิจกรรมเกี่ยวกับกีฬาในนามของชาติหรือประเทศไทย และข้อ ๑๔¹⁹ กับข้อ ๒๒²⁰ ของข้อบังคับการกีฬาแห่งประเทศไทย ฉบับที่ ๖ ว่าด้วยการควบคุมสมาคมซึ่งมีวัตถุประสงค์หลักเกี่ยวกับการกีฬาหรือการส่งเสริมการกีฬาโดยตรง แล้วต่อมากการกีฬาแห่งประเทศไทยได้ให้การสนับสนุน “สมาคมกีฬามวยสากลแห่งประเทศไทย²¹” เป็นสมาคมที่ใช้อำนาจปกครองทางด้านกีฬามวยสากลสมัครเล่นสมาคมกีฬามวยสากลสมัครเล่นแห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์

¹⁵ มาตรา ๑๐๐ ในการประชุมใหญ่ครั้งใด ถ้าได้มีการนัดประชุมหรือการลงมติโดยไม่ปฏิบัติตาม หรือฝ่าฝืนข้อบังคับของสมาคมหรือบทบัญญัติในส่วนนี้ สมาชิก หรือพนักงานอัยการอาจร้องขอให้ศาลสั่งเพิกถอนมติในการประชุมใหญ่ครั้งนั้นได้ แต่ต้องร้องขอต่อศาลภายในหนึ่งเดือนนับแต่วันที่ที่ประชุมใหญ่ลงมติ

¹⁶ มาตรา ๕๔ สมาคมที่ได้รับอนุญาตจาก การกีฬาแห่งประเทศไทย ตามมาตรา ๕๓ ต้องอยู่ในความควบคุมของ การกีฬาแห่งประเทศไทย และต้องปฏิบัติตามข้อบังคับที่ การกีฬาแห่งประเทศไทย กำหนดโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ

¹⁷ มาตรา ๕๕ ให้ การกีฬาแห่งประเทศไทย มีอำนาจเพิกถอนการอนุญาตที่ไว้แก่สมาคม ตามมาตรา ๕๓ ในกรณีดังต่อไปนี้

(๑) เมื่อสมาคมนั้นปฏิบัติการณ์อันเป็นการฝ่าฝืนมาตรา ๕๔

(๒) เมื่อสมาคมนั้นไม่ปฏิบัติตามข้อบังคับที่ การกีฬาแห่งประเทศไทย กำหนดตามมาตรา ๕๔ หรือการกระทำการของสมาคมผิดกฎหมาย

(๓) เมื่อสมาคมนั้นให้หรือยอมให้บุคคลอื่นซึ่งมิใช่กรรมการดำเนินกิจการในหน้าที่ของกรรมการ หรือให้หรือยอมให้บุคคลซึ่งขาดคุณสมบัติมาตรฐานสำหรับกรรมการตามมาตรา ๕๖ หรือมาตรา ๕๗ หรือมาตรา ๕๘ เป็นกรรมการสมาคมที่ถูกเพิกถอนการอนุญาตตามวรรคหนึ่ง ต้องเลิกและหยุดดำเนินการทันที

¹⁸ คณะบุคคลหรือบุคคลใดซึ่งได้รับอนุญาตตามข้อบังคับนี้จะต้องไม่กระทำการใด ๆ ในประการที่ว่าจะทำให้ชาติหรือประเทศไทยเสียชื่อเสียงถูกดูหมิ่นหรือถูกเกลียดชัง และต้องปฏิบัติตามกฎหมาย และระเบียบของ การกีฬาแห่งประเทศไทย

¹⁹ ข้อ ๑๔ สมาคมจะกระทำการใด ๆ ดังต่อไปนี้ไม่ได้

(๑) ดำเนินการอย่างใด ๆ ในประการที่จะนำความเสื่อมเสียมาสู่การกีฬาของชาติ ไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อม

(๒) ให้หรือยอมให้บุคคลหนึ่งบุคคลใดให้เงิน สิ่งของ หรือทรัพย์สินอันมีมูลค่าแก่นักกีฬา เพื่อให้ นักกีฬาของสมาคมประพฤติตนในทางที่ขัดต่อระเบียบ วินัย และเกียรติศักดิ์ของนักกีฬา

(๓) ให้ เสนอให้ หรือสัญญาว่าจะให้เงิน สิ่งของ หรือทรัพย์สินอันมีมูลค่าแก่นักกีฬาเพื่อเป็น การแลกเปลี่ยนนักกีฬาซึ่งอยู่ในสังกัดของสมาคมอื่นแล้วมาอยู่ในสังกัดของสมาคม โดยที่ยังมิได้รับความเห็นชอบจากสมาคมต้นสังกัด

(๔) กีดกันหรือขัดขวางมิให้นักกีฬาเข้าแข่งขัน โดยมีเจตนาอันไม่สุจริตหรือขัดต่อข้อบังคับ ของสมาคม

(๕) กีดกันหรือขัดขวางมิให้ผู้ใดซึ่งมีคุณสมบัติที่จะเป็นสมาชิกได้ตามข้อบังคับของสมาคมเข้า มาเป็นสมาชิกของสมาคม

(๖) ดำเนินการด้วยประการใด ๆ อันเป็นการทำลายการแข่งขันอันพึงมีตามปกติวิสัยของการประกอบกิจกรรมในด้าน การกีฬา

(๗) ดำเนินการด้วยประการใด ๆ อันอาจเป็นภัยต่อการกีฬา ความสงบเรียบร้อย ศีลธรรมอันดีของประชาชน หรือความมั่นคงของประเทศ

²⁰ ข้อ ๒๒ สมาคมใดจัดให้มีการประชุมคณะกรรมการหรือสมาชิกของสมาคมและได้มีมติฝ่าฝืน ต่อกฎหมายหรือข้อบังคับของสมาคม ให้ การกีฬาแห่งประเทศไทย มีอำนาจสั่งให้สมาคมนั้นแก้ไขให้ถูกต้องภายในระยะเวลาที่ กำหนด ถ้าสมาคมไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของ การกีฬาแห่งประเทศไทย ดังกล่าว ให้ การกีฬาแห่งประเทศไทย มีอำนาจสั่งพักใช้หรือเพิกถอนใบอนุญาตได้ ตามที่เห็นสมควร

²¹ สมาคมแห่งนี้ได้เปลี่ยนชื่อเป็น “สมาคมกีฬามวยสากลแห่งประเทศไทย” ในปี พ.ศ. ๒๕๕๘ เพื่อให้เป็นตามพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ มาตรา ๑๓๔ วรรคหนึ่ง วรรค ๓ และมาตรา ๑๓๖ วรรคหนึ่งดังนี้

๒. สมาคมกีฬาอิงปืนแห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์ ซึ่งในขณะนั้นเป็นสมาคมตามมาตรา ๕๓²² แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๒๘ เช่นเดียวกับสมาคมมวยสากลสมัครเล่นแห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์ ได้จัดให้มีการประชุมใหญ่เพื่อเลือกตั้งนายกสมาคมคนใหม่แทน นายปองพล อดิเรกสาร เมื่อวันที่ ๑๓ มีนาคม ๒๕๕๔ ซึ่งที่ประชุมใหญ่ได้มีมติเลือก นายอธิปรัฐ กาญจนสุวรรณ เป็นนายกสมาคมกีฬาคนใหม่ แต่ต่อมาการกีฬาแห่งประเทศไทยได้มีคำสั่ง ๒ ครั้ง ให้สมาคมฯ ดำเนินการจัดประชุมใหญ่เพื่อเลือกตั้งนายกสมาคมใหม่ตามกำหนดเวลาที่การกีฬาแห่งประเทศไทยได้สั่งให้สมาคมฯ ดำเนินการ เนื่องจากการกีฬาแห่งประเทศไทยได้ตรวจสอบพบว่า จำนวนหนังสือมอบอำนาจมีจำนวนน้อยกว่าจำนวนสมาชิกที่ได้รับมอบอำนาจให้เข้าร่วมประชุมใหญ่ แต่ปรากฏว่าสมาคมฯ ไม่ดำเนินการตามคำสั่งของการกีฬาแห่งประเทศไทย จนเป็นเหตุทำให้สมาชิกสามัญจัดประชุมใหญ่วิสามัญขึ้นมาเองเมื่อวันที่ ๒๓ กรกฎาคม ๒๕๕๔ ตามข้อบังคับสมาคมฯ ในขณะนั้น แล้วได้เลือกให้ นายอธิปรัฐ กาญจนสุวรรณ เป็นนายกสมาคมคนใหม่ แต่ได้มีสมาชิกสามัญยื่นคำร้อง (โจทก์) ต่อศาลแพ่งขอเพิกถอนมติที่ประชุมใหญ่ครั้งนี้ ซึ่งศาลแพ่งได้มีคำสั่งยกคำร้องของโจทก์เป็นคดีหมายเลขแดงที่ ๔๑๗๕/๒๕๕๔ เมื่อวันที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๔ แต่ถึงกระนั้นการกีฬาแห่งประเทศไทยก็ไม่ยอมรับผลการเลือกตั้งแม้ว่าศาลปกครองสูงสุดได้มีคำสั่งที่ ๕๑๗/๒๕๕๖ เมื่อวันที่ ๖ สิงหาคม ๒๕๕๖ ไว้แล้วว่าการดำเนินการรับจดทะเบียนโดยนายทะเบียนสมาคมประจำกรุงเทพมหานครภายใต้ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ที่มีผลบังคับใช้กับสมาคมฯ ในขณะนั้น เป็นการดำเนินการที่ชอบด้วยกฎหมายมีผลให้ นายอธิปรัฐ กาญจนสุวรรณ เป็นนายกสมาคมกีฬาอิงปืนแห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์ อย่างถูกต้อง

๓. สมาคมกีฬาฟุตบอลแห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์ ได้จัดให้มีการประชุมใหญ่เพื่อเลือกตั้งนายกสมาคมคนใหม่แทน นายวรวิทย์ มะกุดี เมื่อวันที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ แต่ปรากฏว่าก่อนการเลือกตั้งวันดังกล่าว ได้มีผู้ไปร้องศาลปกครอง ขอให้เลื่อนการเลือกตั้ง ได้แก่ คดีหมายเลขดำ ที่ ๑๘๑/๒๕๕๙²³ ที่หนึ่งในผู้สมัครชิงตำแหน่งนายกสมาคมกีฬาฟุตบอลฯ ยื่นฟ้องการกีฬาแห่งประเทศไทย คณะกรรมการกลางสมาคมกีฬาฟุตบอลฯ และสมาคมกีฬาฟุตบอลฯ ว่าร่วมกันทำผิดข้อบังคับที่รับสมัครผู้สมัครชิงตำแหน่งนายกสมาคมกีฬาฟุตบอลฯ บางคนว่าไม่เป็นไปตามข้อบังคับสมาคมกีฬาฟุตบอลฯ เนื่องจากไปสมัครกับการกีฬาแห่งประเทศไทยแทนที่จะสมัครกับสำนักเลขาธิการสมาคมกีฬาฟุตบอลฯ ตามข้อบังคับสมาคมกีฬา

มาตรา ๑๓๔ วรรคหนึ่ง ให้บรรดาสมาคมที่ได้รับอนุญาตจาก กกท. ตามมาตรา ๕๓ แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๒๘ และได้จดทะเบียนเป็นสมาคมตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์อยู่ก่อนวันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ เน้นสมาคมกีฬาทั่วไปตามมาตรา ๖๒ (๑) แห่งพระราชบัญญัตินี้และให้นายทะเบียนสมาคมตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ขีดชื่อสมาคมนั้นออกจากทะเบียนสมาคม

มาตรา ๑๓๔ วรรคสาม ให้สมาคมตามวรรคหนึ่งที่ได้รับอนุญาตให้ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” ตามมาตรา ๕๙ แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๒๘ เป็นสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” ตามมาตรา ๖๒ (๓) แห่งพระราชบัญญัตินี้

มาตรา ๑๓๖ วรรคหนึ่ง สมาคมที่ได้รับการรับรองให้เป็นสมาคมตามมาตรา ๑๓๔ ต้องดำเนินการแก้ไขปรับปรุงข้อบังคับและการดำเนินการต่าง ๆ ของสมาคมให้เป็นไปตามที่กำหนดไว้ในพระราชบัญญัตินี้ภายในหนึ่งร้อยแปดสิบวันนับแต่วันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ โดยหากไม่แก้ไขปรับปรุงหรือดำเนินการภายในกำหนดระยะเวลาดังกล่าว ให้ถือว่าเป็นอันเลิกและให้นายทะเบียนกลางสมาคมกีฬาขีดชื่อสมาคมนั้นออกจากทะเบียนสมาคมกีฬา

²² มาตรา ๕๓ สมาคมใดซึ่งมีวัตถุประสงค์หลักเกี่ยวกับการกีฬาหรือการส่งเสริมการกีฬาโดยตรง ต้องได้รับอนุญาตจากการกีฬาแห่งประเทศไทย จึงจะดำเนินการจัดตั้งตามกฎหมายได้

²³ <https://www.komchadluek.net/news/222224>

ฟุตบอลฯ และคดีหมายเลขดำที่ ๑๘๔/๒๕๕๙²⁴ ที่สมาชิกสามัญของสมาคมฯ ยื่นฟ้องการกีฬาแห่งประเทศไทย คณะกรรมการกลางสมาคมกีฬาฟุตบอลฯ และสมาคมกีฬาฟุตบอลฯ ว่าได้จัดเลือกตั้ง ๓๐ เสียงตัวแทนลีกภูมิภาคไม่ชอบด้วยกฎหมาย แต่ศาลปกครองกลางได้มีคำสั่งเมื่อวันที่ ๑๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ ยกคำขอของผู้ฟ้องทั้งสองคดีที่จะให้คุ้มครองชั่วคราว ทำให้การเลือกตั้งนายกสมาคมกีฬาฟุตบอลฯ ในวันที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ มีขึ้นตามปกติ

๔. สมาคมกีฬาลอนเทนนิสแห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์ ได้จัดให้มีการประชุมใหญ่เพื่อเลือกตั้งนายกสมาคมคนใหม่แทน นาย สุวัจน์ ลิปตพัลลภ ที่อยู่ในตำแหน่งนี้มานาน ๔ สมัย หรือ ๑๒ ปี เมื่อวันที่ ๒๓ มกราคม ๒๕๕๙ ซึ่งที่ประชุมใหญ่ได้มีมติเลือก นายสมบัติ เอื้อมมงคล²⁵ เป็นนายกสมาคมกีฬาคนใหม่ แต่ปรากฏว่า นายสมบัติ เอื้อมมงคล ถูกทางสมาคมกีฬาลอนเทนนิสแห่งประเทศไทยฯ ยื่นฟ้องต่อศาลจังหวัดนนทบุรี เพื่อขอให้ศาลแพ่งมีคำสั่งห้าม นายสมบัติ เอื้อมมงคล มีให้แสดงตนหรือกระทำการเป็นนายกสมาคมกีฬาลอนเทนนิสแห่งประเทศไทยฯ หรือแสดงตนว่าเป็นผู้ได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งนายกสมาคมกีฬา โดยศาลได้มีคำสั่งรับฟ้องเป็นคดีหมายเลขดำที่ พ.๖๔๙/๒๕๕๙²⁶ และถูกสมาชิกร้องขอให้เพิกถอนมติที่ประชุมใหญ่นี้ต่อศาลจังหวัดนนทบุรีเป็นคดีหมายเลขดำที่ พ. ๒๖๐/๒๕๕๙²⁷

๕. สมาคมกีฬาเปตองแห่งประเทศไทย ในพระราชูปถัมภ์สมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนี ได้จัดให้มีการประชุมใหญ่เพื่อเลือกตั้งนายกสมาคมคนใหม่แทน นายไกรสิทธิ์ วรรณสุด เมื่อวันที่ ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๗ ซึ่งที่ประชุมได้มีมติเลือก นาวาโท สุทธิโรจน์ ประพันธ์พัฒน์ เป็นนายกสมาคมคนใหม่ แต่ได้มีสมาชิกสามัญแห่งหนึ่งยื่นคำร้องต่อการกีฬาแห่งประเทศไทย ส่งผลทำให้การกีฬาแห่งประเทศไทยมีคำสั่ง ๓ ครั้ง ให้สมาคมฯ จัดการเลือกตั้งนายกสมาคมกีฬาคนใหม่ โดยที่ไม่ปรากฏว่าได้มีการเพิกถอนมติที่ประชุมใหญ่เมื่อวันที่ ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๗ แต่อย่า ซึ่งก่อนจะมีการจัดประชุมใหญ่เพื่อเลือกตั้งนายกสมาคมคนใหม่ ปรากฏว่า ได้มีการร้องเรียนคุณสมบัติของสมาชิกสามัญ ทำให้ผู้มีสิทธิลงคะแนนเสียงจากเดิมที่เคยมี ๙๙ ชมรม ลดเหลือ ๕๕ ชมรม ที่มีสิทธิลงคะแนนเสียงได้ในการประชุมใหญ่เมื่อวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๗ ที่ผลการเลือกตั้งปรากฏว่า นาวาโท สุทธิโรจน์ ประพันธ์พัฒน์ ได้รับการเลือกตั้งเป็นนายกสมาคมกีฬาคนใหม่

ปัญหาการเลือกตั้งตำแหน่งนายกสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย มีผลกระทบต่อการดำเนินกิจการของสมาคมกีฬานั้น ๆ ทั้งด้านความต่อเนื่องในการดำเนินกิจกรรมกีฬาและการรับและการจ่ายงบประมาณ ตลอดจนทำให้ภาพลักษณ์ของสังคมกีฬาของชาติเสื่อมเสีย โดยปัญหาเหล่านี้เกิดจากการรับสมัครสมาชิกให้เป็นผู้มีสิทธิเลือกตั้ง การใช้สิทธิเลือกตั้งในที่ประชุมใหญ่ การนัดประชุมใหญ่ การแจ้งนัดประชุมใหญ่ การจัดประชุมใหญ่ และการยื่นคำขอจดทะเบียนแต่งตั้งกรรมการสมาคมกีฬาขึ้นใหม่ โดยไม่เป็นไปตามกฎหมายที่เกี่ยวข้องและข้อบังคับของสมาคมกีฬานั้น ๆ ที่สะท้อนให้เห็นได้ว่าการดำเนินการเลือกตั้งนายกสมาคมกีฬาแห่งประเทศไทยขาดความยุติธรรม ความโปร่งใส และความน่าเชื่อถือ จนเป็นเหตุให้เกิดปัญหาต่าง ๆ ตามมา

การใช้หลักธรรมาธิปไตยเพื่อเลือกตั้งนายกสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย”

การเลือกตั้งนายกสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” เป็นกระบวนการที่สำคัญในการพัฒนากีฬาในประเทศเพราะสมาชิกของสมาคมกีฬานั้น ๆ สามารถแสดงความคิดเห็นในที่ประชุมใหญ่ได้โดยไม่ต้องผ่านตัวแทน ที่ถือได้ว่าเป็นการใช้อำนาจปกครองกันเองเพื่อเลือกนายกสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า

²⁴

²⁵ ต่อมาเปลี่ยนชื่อเป็น “นายกิตติ์สมบัติ เอื้อมมงคล”

²⁶ <https://www.voicetv.co.th/read/348228>

²⁷ https://www.bangkokbiznews.com/news/687210#google_vignette

“แห่งประเทศไทย” ด้วยตนเอง อันเป็นประชาธิปไตยแบบโดยตรง (Direct Democracy) ที่ควรใช้หลักธรรมาธิปไตยซึ่งเป็นหลักการที่มุ่งหวังให้เกิดความยุติธรรมและประโยชน์สูงสุดแก่สมาชิกสภาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” เพราะเป็นหลักการที่เน้นการมีส่วนร่วม การปฏิบัติตามกฎหมาย และการให้ความสำคัญกับเสียงของสมาชิกของสมาชิกสภาฯ นั้น ๆ ซึ่งมีความสำคัญอย่างยิ่งในการเลือกตั้งนายกสมาคมนักข่าวที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” จึงเป็นหลักการที่สามารถนำมาใช้ในการส่งเสริมและสร้างความปลอดภัยในการเลือกตั้งนายกสมาคมนักข่าวที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” ได้อย่างมีประสิทธิภาพที่ดีกว่าหลักธรรมาภิบาล (Good Governance) ซึ่งเป็นหลักการที่มุ่งเน้นไปยังกระบวนการบริหารจัดการที่ดีด้วยความโปร่งใสของผู้มีอำนาจในการบริหารจัดการ

การใช้หลักธรรมาธิปไตยเพื่อส่งเสริมกระบวนการเลือกตั้งนายกสมาคมนักข่าวที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” ควรดำเนินการด้วยการคำนึงถึงหลักปฏิบัติ ดังต่อไปนี้

๑. ความโปร่งใสในการเลือกตั้ง

หลักธรรมาธิปไตยส่งเสริมให้กระบวนการเลือกตั้งมีความโปร่งใส โดยต้องมีการประกาศข้อมูลเกี่ยวกับการเลือกตั้ง เช่น กำหนดการ สถานที่ และขั้นตอนการเลือกตั้งอย่างชัดเจน เพื่อให้สมาชิกสมาคมนักข่าวที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” ทุกคนสามารถเข้าถึงข้อมูลและมีส่วนร่วมในการเลือกตั้งได้

๒. การมีส่วนร่วมของสมาชิก

การสร้างความตระหนักรู้เกี่ยวกับสิทธิและหน้าที่ของสมาชิกสมาคมนักข่าวที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” เป็นสิ่งสำคัญ สมาชิกควรมีโอกาสในการเสนอชื่อผู้สมัครและลงคะแนนเสียงอย่างเสรี การส่งเสริมให้สมาชิกมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ จะช่วยให้การเลือกตั้งนายกสมาคมนักข่าวที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” เป็นไปอย่างเป็นธรรมและตอบสนองความต้องการของสมาชิกได้ดียิ่งขึ้น

๓. การปฏิบัติตามกฎหมาย

การเลือกตั้งนายกสมาคมนักข่าวที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” จะต้องดำเนินการตามกฎหมายและบทบัญญัติต่าง ๆ ที่ได้มีการหนดไว้แล้ว เช่น ข้อบังคับ การกีฬาแห่งประเทศไทย ข้อบังคับสมาคมนักข่าวที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” ธรรมนูญของสหพันธ์กีฬานานาชาติที่มีผลบังคับใช้กับชาติสมาชิก เพื่อให้มั่นใจว่ากระบวนการเป็นไปอย่างถูกต้องและเป็นธรรม การมีคณะกรรมการตรวจสอบและควบคุมการเลือกตั้งที่เป็นกลาง จะช่วยเสริมสร้างความเชื่อมั่นให้กับสมาชิกทุกประเภทของสมาคมนักข่าวฯ นั้น รวมถึงประชาชนทั่วไป หรือผู้มีส่วนได้เสียอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการประกอบกิจการของสมาคมนักข่าวฯ นั้น ๆ

๔. การส่งเสริมความเป็นธรรม

การเลือกตั้งนายกสมาคมนักข่าวที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” ต้องมุ่งเน้นที่ความเป็นธรรมและความเสมอภาค โดยไม่ให้เกิดการเลือกปฏิบัติหรือการแทรกแซงจากภายนอกโดยมิชอบและไม่เป็นธรรม การสร้างสภาพแวดล้อมที่สนับสนุนการแข่งขันที่ยุติธรรม จะช่วยให้การเลือกตั้งเป็นไปอย่างเปิดเผยและโปร่งใส

สรุป

การส่งเสริมการใช้หลักธรรมาธิปไตยในกระบวนการเลือกตั้งนายกสมาคมนักข่าวที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” อาจเป็นแนวทางหนึ่งที่สามารถช่วยลดหรือป้องกันข้อพิพาทอันเนื่องมาจากผลการเลือกตั้ง เพราะเป็นหลักการที่ผู้เกี่ยวข้องต้องดำเนินการด้วยความโปร่งใส โดยให้ผู้มีส่วนได้เสียได้มีส่วนร่วมตามบทบัญญัติที่ใช้บังคับเพื่อการนี้ ด้วยหลักธรรมที่ยึดมั่นว่าไม่มีผู้ใดจะกระทำอันเป็นอกุศลอย่างเด็ดขาดเพื่อประโยชน์ของส่วนรวมเป็นที่ตั้ง ซึ่งจะส่งผลให้การส่งเสริม การสนับสนุน และการพัฒนาของสมาคมนักข่าวที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” สามารถก้าวหน้าต่อไปได้อย่างยั่งยืนและมีประสิทธิภาพ

บรรณานุกรม

- พระเทพปริยัติเมธี (๒๕๖๔) สังคมธรรมมาธิปไตย วารสารมหาจุฬาริชาการ, ๘ (๓), ๓๗๕-๓๘๔
- มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย (๒๕๓๙) พระไตรปิฎกภาษาไทย ฉบับมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร: โรงพิมพ์มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย
- ราชกิจจานุเบกษา (๒๕๒๙) ข้อบังคับการกีฬาแห่งประเทศไทย ฉบับที่ ๒ ว่าด้วยการขออนุญาต การอนุญาต และเงื่อนไขในการอนุญาตให้ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” หรือมีอักษรหรือเครื่องหมายใดแสดงว่าเป็นสมาคม สโมสรหรือคณะบุคคล ซึ่งมีกิจกรรมเกี่ยวกับกีฬาในนามของชาติหรือประเทศไทย ฉบับพิเศษ เล่ม ๑๐๓ ตอนที่ ๕, ๙ มกราคม ๒๕๒๙
- ราชกิจจานุเบกษา (๒๕๓๐) ข้อบังคับการกีฬาแห่งประเทศไทย ฉบับที่ ๖ ว่าด้วยการควบคุมสมาคมซึ่งมีวัตถุประสงค์หลักเกี่ยวกับการกีฬาหรือการส่งเสริมการกีฬาโดยตรง, ฉบับพิเศษ เล่ม ๑๐๔ ตอนที่ ๗๘ ๒๐ เมษายน ๒๕๓๐
- ราชกิจจานุเบกษา (๒๕๖๐) รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย. เล่ม ๑๓๕ ตอนที่ ๔๐ ก, ๖ เมษายน ๒๕๖๐
- ราชกิจจานุเบกษา (๒๕๒๘) พระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๒๘. ฉบับพิเศษ เล่ม ๑๐๒ ตอนที่ ๑๔๙, ๑๗ ตุลาคม ๒๕๒๘
- ราชกิจจานุเบกษา (๒๕๕๘) พระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘. เล่ม ๑๓๒ ตอนที่ ๒๑ ก ๒๖ มีนาคม ๒๕๕๘
- ราชกิจจานุเบกษา (๒๕๓๕) พระราชบัญญัติให้ใช้บทบัญญัติบรรพ ๑ แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ที่ได้ตรวจชำระใหม่ พ.ศ. ๒๕๓๕. เล่ม ๑๐๙ ตอนที่ ๔๒ ๘ เมษายน ๒๕๓๕
- สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร (๒๕๕๗) วิถีประชาธิปไตยในสังคมไทย. พิมพ์ครั้งที่ ๑ กรุงเทพมหานคร: สำนักการพิมพ์ เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
- สุพจน์ บุญวิเศษ และไพรวลัย เคนพรม. (๒๕๕๗) ธรรมาธิปไตยกับประชาธิปไตยในบริบทของการเมืองไทย **วารสารการเมือง การบริหาร และกฎหมาย** ๖ (๓) ๓๑-๕๔
- สุรียา รักษาเมือง (๒๕๖๑) ธรรมาธิปไตย : อุดมคติเพื่อการสร้างความสมดุลแห่งอำนาจในการปกครองรัฐ **วารสาร มจร สังคมศาสตร์ปริทรรศน์** ๗ (๔) ๑๕๐-๑๕๗
- อนุชา พลทะกุล, สุรพล สุยะพรหม, ยุทธนา ประณีต, พระสมุห์อาคม อาคมธีโร, ดาวันภา เกตุทอง, และ มหาวิทยาลัยจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย (๒๕๖๓) ธรรมาธิปไตย : แนวคิด ทฤษฎี และการส่งเสริมการตื่นตัวทางการเมืองระบบประชาธิปไตยของเยาวชน **วารสาร มจร เพชรบุรีปริทรรศน์** ๓ (๑) ๔๐-๖๐